

粵港澳5.7萬大學生網修跨校學分課

港中大「崑曲」吸300粵生「優質大課」擬邀院士名師

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）昨日，2020年粵港澳大灣區高校在線開放課程聯盟年會在暨南大學廣州校區舉行。該聯盟理事長、暨南大學副校長張榮華表示，今年疫情發生以來，聯盟持續推進粵港澳跨校學分課共享工作。跨校學分選學工作自去年秋季學期開始，已開展近3個學期，已有40間高校參與，累計510個選修課程，累計5.7萬學期選學跨校課程。港澳高校開設的課程吸引不少廣東學生熱情追捧，其中香港中文大學開設的崑曲課程就受廣東學生熱捧，吸引



大灣區快線
300多名學生選修。

張榮華昨日表示，香港科技大學、香港中文大學今年新增加入聯盟。截至目前，聯盟共有港澳高校7間，還包括原有的香港中文大學、香港理工大學、澳門大學、香港珠海學院、澳門城市大學。未來平台將有更多來自大灣區優質課程資源共享。

開放課程聯盟會員高校達82間

張榮華說，目前粵港澳大灣區高校在線開放課程聯盟已有的會員高校達82間。大會同時啟動「聯盟優質大課」項目，該項目將採用粵港澳三地高校合作共建方式，將集聚院士、國家級名師等聯盟優質師資。

據悉，現時參加跨校學分課的港澳高校有香港中文大學和澳門大學。未來新加入的香港科技大學和香港公開大學或將會提供優質課程開放選修。其中，香港中文大學開設「崑曲之美」跨校課程，吸引了超過300名學生選修，成為熱門課程之一。「崑曲之

美」每堂課約1小時。

學生：港文化課程讓我收穫大

選修過「崑曲之美」課程的學生阿慧表示，上完課後，她還意猶未盡，特意在網上找崑曲繼續補課。另一名選修課程的學生表示，「（中大崑曲）課程從很細節的地方講解，交融了古代的文化和生活，不少是我過去不曾想過的內容。這堂來自香港的文化課程讓我收穫很大。」

教育部高等教育司一級巡視員宋毅透過視頻連線致辭表示，「粵港澳大灣區擁有180多間高校，300餘萬在校生，高等教育基礎十分雄厚。」

宋毅說，香港名校眾多，基礎研究強，國際化水平高；廣東高校類型齊全，生源質量高，產業條件好；澳門高校葡語特色鮮明、旅遊學科獨樹一幟。多種形式的校內校際課程共享，促進了粵港澳三地高校在線開放課程建設與廣泛應用。



昨日，2020年粵港澳大灣區高校在線開放課程聯盟年會在暨南大學廣州校區舉行。
香港文匯報記者盧靜怡 攝



▲課程聯盟中一個網課的頁面截圖。

網上圖片

▶大灣區一間高校的一名港生在完成網課作業。
香港文匯報記者盧靜怡 攝

相關數據

灣區跨校網課數：累計510個

選學大學生數：累計5.7萬人

會員高校：82間（7為港澳高校）

參與跨校學分課共享工作高校：40間

整理：香港文匯報記者盧靜怡



廣東省教育廳：建灣區高教合作新生態

香港文匯報訊（記者盧靜怡 廣州報道）昨日，在2020年粵港澳大灣區高校在線開放課程聯盟年會上，廣東省教育廳高教處處長姜琳表示，《推進粵港澳大灣區高等教育合作發展規劃》（下稱《規劃》）已於近日印發。《規劃》明確，到2035年，粵港澳大灣區將建成若干所世界一流的高校，產出一批對世界科技發展和人類文明進步有重要影響的原創性科學成果。

姜琳表示，聯盟要在慕課（大規模在線開放課程）建設、質量標準、課程運行和效果測評樹標準、建規則，堅持改革創新，持續推動共享在線開放課程學分認定和校際學分互認，建立「互聯網+教育」「智能+教學」新形態，促進學習方式變革，構建粵港澳大灣區高等教育教學新生態。

暨大副校長：將系統性推進在線課程

暨南大學副校長翁健介紹，該校在疫情防控期間制定和實施線上教學方案，建立港澳台和海外訪問平臺測評小組，提倡「多元協同混合式教學模式」，構建了「（學）系主導主抓—學院督促—學校抽檢」的線上教學質量保障體系。

「『停課不停學』是規模最大的在線教育實驗，在後疫情時代，我們將把在線開放課程的發展與應用視為一項系統性工程加以推進。」

美將59華實體列入出口管制「實體清單」 商務部：堅決反對 將採必要措施

香港文匯報訊 據新華社報道，針對美國商務部日前宣布將59家中國實體列入出口管制「實體清單」，商務部新聞發言人昨日表示，中方堅決反對，將採取必要措施，堅決維護中國企業合法權益。

新聞發言人表示，這是美國再次動用國

家力量打壓中國企業。美方泛化國家安全，不斷濫用出口管制等措施對他國企業、機構和個人持續進行打壓，對國際經貿秩序和自由貿易規則造成嚴重破壞，對全球產業鏈供應鏈安全造成嚴重威脅。這不利於中國，不利於美國，也不利於整個

世界。

新聞發言人表示，我們再次敦促美方停止單邊主義、霸凌主義的做法，給予包括中國企業在內的各國企業公平待遇，多做有利於中美兩國經貿合作、促進全球經濟恢復發展的事。

世界和平穩定。

張春暉說，美方有關行為實質是軍事炫武加輿論誤導的「混合操控」，是以台為棋、以台做局的戰略自私，我們對此表示堅決反對。戰區部隊將時刻瞰視台海風雲，堅決履行職責使命。

解放軍東部戰區：全程監視美「馬斯廷」艦闖台海

香港文匯報訊 據中新社報道，據中國軍媒昨日消息，解放軍東部戰區新聞發言人張春暉大校就美軍「馬斯廷」號驅逐艦穿航台灣海峽發表談話。他表示，12月18日夜間，美「馬斯廷」號驅逐艦穿航台灣海峽，中國人民解放軍東部戰

區組織海空兵力全程對美艦進行跟蹤監視。

張春暉指出，近一個時期，美艦不時穿航台灣海峽，並炒作渲染，刻意抬升台海問題熱度，唯恐台海風平浪靜，向「台獨」勢力「明送秋波」，嚴重危害台海

青島建智慧漁業養殖工船 全球首艘10萬噸級

香港文匯報訊 據新華社報道，全球首艘10萬噸級智慧漁業大型養殖工船「國信1號」昨日在青島西海岸新區開工建造，其將於2022年3月正式交付運營。

可移動躲避颱風 全球海域養殖作業

據「國信1號」投資方青島國信集團副總經理董韶光介紹，「國信1號」船總長249.9米，型寬45米，載重量約10萬噸，排水量13萬噸，設計航速10節，可移動躲避颱風、赤潮等惡劣氣候和災害，在全球海域開展養殖作業。

農業農村部漁業漁政管理局局長張顯良說，青島國信集團聯合中國船舶集團等打造的全球首艘10萬噸級智慧漁業大型養殖工船，在產業發展和技術創新應用上具有前瞻性、引領性和示範性，對於開展智慧化養殖、拓展深遠海養殖空間具有非常重



「國信1號」示意圖。

網上圖片

要的現實意義。

2019年以來，青島國信集團發起並聯合中國船舶集團、青島海洋科學與技術試點國家實驗室、中國水產科學研究院等單位研發了10萬噸級全封閉遊弋式大型養殖工船項目，開闢了海上「移動牧場」的工業化養殖新模式。

據了解，青島國信集團將聯合合作方將養殖工船規模逐步擴大至50艘，形成總噸位突破500萬噸、年產名貴海水魚類20餘萬噸、年產值突破110億元人民幣的深遠海養殖產業鏈條。

1731
克月壤移交國家天文台



■19日，嫦娥五號任務月球樣品正式交接。圖為17日在中國航天科技集團五院，科研人員從嫦娥五號返回器艙門取出裝有月球樣品的容器並進行稱重。

中新社

香港文匯報訊（記者劉凝哲 北京報道）據國家航天局消息，昨日上午，探月工程嫦娥五號任務月球樣品交接儀式在北京舉行。國家航天局局長、探月工程總指揮張克儉向中國科學院院長侯建國移交了嫦娥五號樣品容器，交接了樣品證書。經初步測量，嫦娥五號任務採集月球樣品約1,731克。這標誌着嫦娥五號任務由工程實施階段正式轉入科學研究新階段，為中國首次地外天體樣品儲存、分析和研究工作拉開序幕。

交接儀式完成後，嫦娥五號任務月球樣品接收活動在中國科學院國家天文台舉行。中科院院長侯建國將國家航天局移交的嫦娥五號任務月球樣品正式交接給國家天文台，並向國家天文台台長常進頒發了嫦娥五號任務月球樣品責任狀。在樣品安全運輸至月球樣品實驗室後，地面應用系統的科研人員將按計劃進行月球樣品的存儲、製備和處理，啟動科研工作。

侯建國表示，嫦娥五號探測器將採集的月球樣品帶回地球，首次實現了中國地外天體採樣返回，也是人類時隔44年再次將月球樣品帶回地球，使中國成為世界上第三個從月球取回樣品的國家。他強調，要高質量實現月球樣品保護利用，不斷產出重大科學成果，激發全社會創新創造活力，還要大力弘揚探月精神，開啟星際探測新征程。

國家航天局將公開月壤管理政策

據介紹，國家航天局後續將公開發布嫦娥五號任務月球樣品管理辦法和相關管理政策，組織樣品管理工作、協調推進樣品科學研究，鼓勵國內外更多科學家參與，力爭獲得更多科學成果，同時開展任務相關公眾科普和文化交流。「科學家，甚至是很多國外的科學家都期待着趕快拿到月球樣品來做研究工作，我們也會盡快地使樣品到達科學家手中開展系統、全面科學研究工作」，中國科學院國家天文台研究員、探月工程三期副總設計師李春來表示。

新採樣區域 科研價值高

李春來17日表示，嫦娥五號的採樣點選擇了43度的風暴洋東北角的玄武岩區域，這是全新的採樣區域，全新的樣品研究，對月球表面的風化作用、火山作用和區域地質背景、區域地質演化方面應該作出很多科研貢獻。他表示，將會在實驗室進行長期的、系統的對月球樣品的研究工作，包括結構構造、物理特性、化學成分、同位素組成、礦物特點和地質演化方面，希望能夠深化人類對月球的起源、演化方面的認識。